CHEMICKE VYPOCTY

Vypocty procentového slozeni latky
Zjistujeme procentové zastoupeni prvkl v molekule.
PF.: Jaké je procentové slozeni vody?

Zjistime molekulovou hmotnost vody H,0, zaokrouhlime na celé Cislo.

Atomova hmotnost 2H ...... 2u
Atomova hmotnost O ........ 16u
Molekulovd hmotnost H,O ....... 18 u

Redime Umérou:

18 uvody je ....... 100%
16 u kysliku ...... X %
16 X

18 100

X=88,9%

Voda obsahuje 88,9% kysliku a 11,1% vodiku.
Vypocty z chemickych rovnic

P¥iklad:
NH; + HCl — NH,CI

Do reakce vstupuje 1 mol NH; a 1 mol HCl a vznika 1 mol NH,Cl. Hmotnost 1

molu latky = molarni hmotnost M.

Molarni hmotnost M[g/mol] zjistime z relativhi molekulové hmotnosti M..
Relativni molekulovou hmotnost odvodime z relativni atomové hmotnosti A,,

kterou najdeme v periodické tabulce prvka.

M, (NH3) =14 + 3*1 =17 u = M(NHs) = 17 g*mol™
M, (HCl) = 1 + 35,5 = 36,5 u = M(HCI) = 36,5 g*mol™
M, (NH,CI) = 14 + 4*1 + 35,5 u = 53,5 u = M(NH,CI) = 53,5 g*mol™



Priklad:
Kolik gram0 Zn musi reagovat s kyselinou chlorovodikovou, aby vzniklo 8 g
vodiku?

Postup: NapiSeme rovnici a spravné vycislime. Vyjadfime moldrni hmotnosti
latek.

Zn + 2HCl —> H, + ZnCl,
M(Zn) = 65,4 g*mol™
M(HCI) = 36,5 g*mol™
M(H,) = 2 g*mol™

Z 1 molu Zn (65,4 g) vznikne 1 mol (2 g) vodiku, mnoZstvi Zn vypocitame z pfimé
umeéry:
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Musi reagovat 261,6 g Zn, aby vzniklo 8 g vodiku.

Priklad:

Kolik litrd oxidu uhli¢itého vznikne rozkladem 500 g uhli¢itanu vapenatého
(CaCO3), ktery obsahuje 10% necistot. Objem CO, je méren za normalnich
podminek. 1 mol plynné latky zaujima za normalnich podminek 22,41 I.

Uhlicitan se rozklada podle rovnice:
CaCO;— Ca0 + CO,

M(CaCO;) = 100,8 g*mol™



Uhli¢itan obsahuje 10% necistot, tzn. 50 g; Cistého uhli¢itanu je 450 g. Z 1 molu
CaC03(100,8 g) vznikd 1 mol CO, (22,41 1).
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